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® Entradas e Saidas

Como explicar a perda de carga localizada em conexdes e acessdrios ?
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Reynolds Apparatus (Vertical Mode)

Laminar flow, Turbulent flow by Reynolds Experiment

VxD

Numero de Reynolds: Re =

v
WV — velocidade de escoamento, m/s
D — didmetro do conduto, m
v— viscosidade cinemtica do liquido, m?/s

Tipo de escoamento:

Escoamento laminar: Re = 2000 2400
Transicao: 2000 < Re < ﬁm
8.006 = L2.060
Escoamento turbulento:  Re > 4000
=

Wikipedia

A significancia fundamental do ndmero de Reynolds & que o mesmo permite avaliar o tipo do escoamento (a
estabilidade do fluxo) e pode indicar se flui de forma laminar ou turbulenta. Para o caso de um fluxo de agua num
tubo cilindrico, admite-se os valores de 2.000 e 2400 como limites. Desta forma, para valores menores que

2.000 o fluxo sera laminar, e para valores maiores que 2,400 o fluxo sera turbulento. E para valores entre eles o
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fluxo sera transitorio.
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Relevancia da Perda de Carga Localizada em Sistemas de Irrigacdo
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Fluxo de Agua Bolsdo de Ar Acumulado »
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Fluxo de Agua

Diminui¢do da Segdo
da Tubulacdo

HOW DOES THE AIR VALVE WORKARI D 040
A.R.l. Optimal Flow Solutions

Promotional Films - A.R.I Saving Energy Using Air Valves
NIPAN N NTING - Pausa Production House




Como calcular a Perda de Carga Localizada ?

Calculo de hf,

# 1) Método dos Coeficientes (K )
* Cada peca tem um coeficiente K
p2 & ldocorve

h_ — K —_— ﬁlﬂ(’ﬁ ,9&
/i 29 g o 1

* Coeficientes tabelados

PECA K
Curva de raio longo 0.25a 040
Curva de raio curto 0,90a 1,50
Curva 45° 0.20
Registro de gaveta aberto 0,20
Registro globo aberto 10,00
T passagem direta 0.60
T saida lateral 1.30
T saida bilateral 1,80
Vilvula de reten¢do 2.50
Valvula de pe 1.75
Medidor Venturi 2.50(%)
=
— curva de raio longo K= m:!l.'
— curva de raio curto [colovelo) K =09%aT. #
— curva de 4 A =020
— colovelo de 45° K =040
— curva de 22°30° A =010
— CrivD K =075
— alargamento sgradual K =030
— redugiio gradual K = 0.15
— registro de gaveta aberto K =020
— registro de globo aberto K = 10,00
— ‘registro de angulo sberto K =500
—_— A K =040
— &, passagem direla K = 0,60
— 1€, saida lateral K =130
— 1€, saida bilateral K = |LLR0
— vilvula de retengio K =25
— vélvula de pé K =175
— curva og ReTorno: (K=2,20
- Bocais: k=275

— mEpiper Vewruri: K=250

CV pa Tusueacio)

— PEQUENA DERIVAGAs Kk z903
— ComPORTA APEATA k =100



Perda de carga na entrada & saida do encanamento.
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mm o W oum N 4 o
b1} 2 40 W0 A5 30 068 DA

100 4 91 16 346 24 055 04

150 L ™ M 53 24 049 D2

00 8 &6 13 52 13 047 010

o0 2 % 12 351 11 047 007

Registro Borboleta

o ¢ T OIr 20 W & Sroe W
i EE K 024 052 154 391 DK 126 118 79
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2) Método dos Comprimentos Equivalentes
* Acréscimo de comprimento a tubulagao
devido a cada pega
* L: Comprimento da tubulagdo

* Le: Comprimento equivalente as pegas

) Rl viegn
* Comprimento total% Le
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3) Método de Simulagdo Numérica / Elementos Finitos
Computer Fluid Dynamics (CFD)

ANSYS Fluent Tutorial 1| Calculation of losses in the pipeline

Evgeniy lvanov

Fluid Mechanics Lab # 3 - Head Loss in Fittings

Habib Ahmari, PhD, PE
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EXERCICIOS - PERDAS DE CARGA LOCALIZADAS
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1-Entrada de Borda (EB) @ 0,2m
[:_ —_— = 1-Té de saida de lado (T5L) @ Cﬂ"
EB 5 - Curvas 50 Raio Longo (CRL) @ 6 SM
] 1- Registro de Gaveta Aberto (RGA)® !
1 - Saida de Canalizagiio (SC) 6 SC
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lo¢ = ™ /7 Registro de gaveta aberto ® 020

Registro globo aberto 10,00
ﬁ T passagem direta 0.60 1
T saida lateral ® 130
T saida bilateral 1.80 V/z z O,H ()
e oo = 4
, Medidor Venturi 2.50 f
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Vélvula retengio | Registro | Registro | Registro
Diametro Joelho | Joelho | Curva | Curva | Té90° | T&90° | Té90° | Entrada | Entrada | Saida | Véivula globo | gaveta | angulo
nominal 90° 45° 0° 45° 0 Saida Salda | normal de de de pé Tipo Tipo aberto | aberto | aberto
direta | de lado | bilateral borda | canaliz. | e crivo leve | pesado
[= N
= =
oo | 0| 0| P 0| | B B B (Db
(mm) (pol )
15 (12) 111 04 04 02 07 23 23 03 09 08 81 25 36 1.1 0,1 59
200 | (34)0 12 05 05 8| 03 08 240 24 04 i0e| 099 95 27 4.1 114 02e 61
25 ) 15 07 06 04 09 31 31 05 12 13 133 38 58 150 03 84
32 (11/4) 20 10 07 05 15 46 46 06 18 14 155 49 74 220 04 105
40 (1172) 32 13 12 06 22 73 73 10 23 32 183 68 91 358 07 17,0
50 [vd] 34 15 13 07 23 76 76 15 28 33 237 71 108 379 08 185
60 172) 37 17 14 08 24 78 78 16 33 35 25,0 82 125 380 09 19,0
75 ) 39 18 15 09 25 80 80 20 37 37 268 93 145 40,0 09 20,0
100 4) 43 19 16 10 26 83 83 22 40 39 286 104 16,0 423 10 221
125 5) 49 24 19 11 33 100 10,0 25 50 49 374 125 192 50,9 11 26,2
150 6) 54 26 21 12 38 11 11 28 56 55 434 139 214 56,7 12 289
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